

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学习参考

第 76 期

北京教育科学研究院主题教育领导小组办公室

2023 年 7 月 23 日

北京市党政代表团赴内蒙古自治区对接东西部协作工作 共同谱写携手奋进中国式现代化的京蒙篇章

尹力殷勇与孙绍骋王莉霞座谈 车俊参加

本报讯（记者 祁梦竹）7 月 21 日至 22 日，北京市党政代表团赴内蒙古自治区，结合主题教育，就深化京蒙东西部协作进行交流对接，学习内蒙古经济社会发展的好经验好做法。北京市委书记尹力，市委副书记、市长殷勇，与内蒙古自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋，自治区党委副书记、自治区主席王莉霞，参加有关活动，并进行深入座谈。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央第一指导组组长车俊、副组长李小三参加有关活动并到会指导。

乌兰察布苍穹如盖、草原一碧千里。北京市党政代表团一下火

车就直奔察右前旗。薯都凯达食品有限公司是来自北京房山区、从事马铃薯系列产品生产销售的现代化加工企业，年加工能力 70 万吨、产值 40 亿元。代表团察看公司生产线，了解当地充分利用北京市资金、技术和市场优势，推动农业科技化、规模化发展情况。随后走进由京蒙协作资金扶持的察右前旗现代农业劳动教育数字基地，察看现代农业数字化平台、劳动教育研学基地，了解当地推动“农、文、旅、教”深度融合发展情况。北京宏福集团投资建设的乌兰察布宏福农业产业园，依托智慧化种植技术，使植株生长所需的温度、湿度、光照、灌溉等全部实现数字化管控，无土栽培吊架上一串串小番茄圆润饱满、长势喜人。代表团走进智能温室，了解在京企业积极到蒙投资兴业情况。位于商都县的内蒙古希森种业公司是从平谷区引进的行业龙头企业，拥有国内规模最大的现代化马铃薯组培中心和种质资源库。代表团察看组培车间灌装区域及产品展示，了解当地打造国家区域性马铃薯繁育基地全产业链等情况。随后来到与平谷区职业学校结对的商都县职业技术学校，察看数控机床和汽修实训车间、创客工作室，了解教育“组团式”帮扶情况。代表团还走进三大坝乡董家村，看望慰问脱贫户赵福一家。了解到他们通过畜牧和家禽养殖有了稳定收入，尹力鼓励他们坚定不移听党话、感党恩、跟党走，用勤劳的双手创造更加美好的生活。尹力强调，内蒙古自治区深入学习贯彻习近平总书记考察内蒙古时的重要指示精神，全方位建设模范自治区，各项事业持续健康发展，交出了亮丽的“成绩单”。内蒙古干部群众争先进位的锐气、攻坚克难的精神、苦干实干的作风，值得北京的同志深入学习。

22 日下午，北京市·内蒙古自治区东西部协作工作座谈会在热烈的氛围中召开。

尹力向内蒙古自治区党委政府和全区各族人民对北京市发展的支持表示感谢。他说，开展东西部协作是党中央作出的重大决策部署，习近平总书记对此高度重视，多次作出重要指示批示，为我们开展工作提供了根本遵循。新征程上，北京将带头贯彻落实好习近平总书记重要指示精神，始终将京蒙协作作为分内之事和应尽之责，坚持首善标准，加大协作力度，用心用情用力深化京蒙协作，保持京蒙协作继续走在全国前列，共同谱写携手奋进中国式现代化的京蒙篇章。要围绕全方位建设模范自治区的目标任务，推动京蒙协作走深走实。共同巩固拓展脱贫攻坚成果，把促进脱贫县加快发展作为主攻方向，积极引导北京企业到内蒙古投资兴业，持续做好教育、医疗“组团式”帮扶，增强脱贫地区内生发展动力。共同促进协作地区乡村振兴，加强对内蒙古10个国家乡村振兴重点帮扶县的支持力度，助力当地改善乡村人居环境，深入开展两地乡村支部结对共建，实施一批京蒙乡村振兴示范村和示范项目建设。共同抓住新机遇，贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，着眼全国市场、全球市场，在更广阔领域加强对接合作。共同打造区域合作典范，把北京的科技优势与内蒙古的能源优势结合起来，打造优势产业集群，拓宽内蒙古优质农畜产品进京渠道，做优做强文化旅游产业，加强区域生态治理合作，深化防沙治沙协作。要以主题教育为牵引，进一步凝聚京蒙协作的强大力量。共同加强京蒙协作领域的调查研究，摸清摸透实际情况，完善对策措施。积极回应群众关切，解决群众急难愁盼问题。完善协作机制，确保各项任务落地见效。加强宣传引导，讲好京蒙协作生动故事。

孙绍骋在讲话中首先介绍了习近平总书记考察内蒙古时的重要指示精神和自治区的贯彻落实情况，代表自治区党委和政府长期以来给予内蒙古的鼎力支持、对中央指导组给予京蒙

协作的关心表示衷心感谢。他说，我们贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，最重要的就是努力完成“五大任务”和全方位建设模范自治区。办好这两件大事，我们非常有信心，自身要不懈努力，同时也非常渴望继续得到北京市的大力相助。长期以来北京市始终把内蒙古的事当成自己的事，党的二十大后尹力书记和殷勇市长高度重视、高位推动，“京蒙协作 政协助力”工作机制成效明显，“六个倍增计划”落地实施，京蒙协作又向前迈进了一大步。现在，我们的想法是，借助京蒙协作这个好机制、大平台，在协作抓好乡村振兴的基础上，推进京蒙全方位合作，实现更大范围、更深层次、更高水平的互利共赢，不断深化拓展主题教育成果。内蒙古虽然是欠发达地区，但资源富集，发展势头很好、潜力很大，在一些领域有条件有能力为北京作出更多贡献。面向未来，京蒙两地在新能源建设、农畜产品精深加工、数字经济发展、防沙治沙等领域合作空间巨大，在土地指标、碳汇指标交易上也有很多“买卖”可做，北京的企业、资金、技术、人才到内蒙古来大有可为。我们一定把能提供的条件全部提供到位，尽最大努力把环境营造好。与北京开展全方位合作，我们尤为盼望北京在制度机制和先进经验上多给内蒙古传经送宝，以首都之智为内蒙古发展赋能。

车俊说，京蒙协作共谈合作、共促发展，不仅是两地深化合作的有效载体，也是深入推进主题教育的有力抓手。北京和内蒙古都是习近平总书记非常关心关注并且亲自悉心指导的地方。京蒙两地要实现高质量发展、谱写中国式现代化新篇章，关键还是要一步一个脚印把习近平总书记擘画的宏伟蓝图、作出的部署安排变成美好现实。北京和内蒙古过去有坚实的合作基础，现在有良好的合作机遇，将来更是有广阔的合作空间。当前两地协作在国家构建新发展格局、疏解非首都功能、重点生态工程建设、构建绿色低碳

循环经济体系等方面有显著机遇，希望双方认真落实习近平总书记关于东西部协作的重要指示要求，一方面发挥好有为政府作用，巩固拓展脱贫攻坚成果，进一步健全协作机制，扩大合作范围，拓宽合作领域，加强经济、教育、医疗、科技、文旅等领域务实合作；另一方面发挥好有效市场作用，以企业为主体、以产业合作为重点、以项目为载体，吸引更多企业参与到协作中来，实现互利共赢。希望两地以高水平协作推动高质量发展、以高质量发展检验主题教育成果。全力推动高质量发展，是这次主题教育的重要着力点。希望两地以京蒙协作为动力，认真落实习近平总书记关于主题教育工作重要指示精神，真正做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，以深化京蒙区域合作发展的实际成效，推动主题教育走深走实。

会上，王莉霞、殷勇分别介绍了两地深化京蒙协作工作情况，共同签署《北京市人民政府 内蒙古自治区人民政府全面深化京蒙协作框架协议》。

两地领导还看望了北京市在内蒙古自治区挂职的干部代表。

内蒙古自治区和北京市领导刘爽、包钢、丁绣峰、孟宪东、黄志强、李玉刚、于立新、代钦、张佰成、杨劼、孙俊青、孙梅君、陈健、夏林茂、赵磊，自治区政府秘书长郑东波，北京市政府秘书长穆鹏，中央第一指导组成员参加。

选自《北京日报》（2023年7月23日第1版）